



收到录取通知书后，黄镇宇和父母开心不已。

“这是青岛市盲校2020届高中毕业生，2023年参加福建夏季高考，被江西科技学院录取。黄镇宇，加油！”9月3日，青岛市盲校党支部副书记唐好勇在朋友圈转发了人民日报官微刊发的《全盲大学生报到！舍友：“我们都是你的‘眼’”》，短时间内便引来众多点赞。提到“亲学生”，唐好勇言语间流露出欣慰和关爱。记者辗转联系上黄镇宇，这名来自福建莆田的学子回忆高中来青求学的三年，充满感动和感恩，因为在这里，他打开了通往梦想的大门，也“遇见了更多的温暖和美好”。在拥有一把好声音的黄镇宇看来，求学路上来自市盲校老师和同学们的一声声“镇宇”是特别动听的声音，让他更深切地感受到这世间最真实的温度和色彩。

医疗事故导致全盲 一台收音机照亮新世界

“我清楚地记得，小时候我坐在时钟前，看着分针一圈圈地转。好像转一圈，我的视力就更模糊一些，那一刻很害怕。”说起自己失明的经历，黄镇宇极富磁性的嗓音沉稳不见波澜，就像在讲述别人的故事。2003年，黄镇宇因为早产住进新生儿重症监护病房，接受治疗期间，因为医疗事故造成了视力不可逆损伤。从2岁到7岁，黄镇宇的世界从模糊、昏暗直到陷入完全黑暗，他也从就读了一年多的普通小学转入了莆田的盲校。

彼时，尽管黄镇宇年幼，但因为见过光亮，更能体会黑暗中的颓丧绝望。入读盲校后，为了给他多一分慰藉，他的妈妈送了他一份礼物——一台收音机。“我当时最喜欢听的是姚科老师主

全盲学子黄镇宇 来青求学用声音传播温暖 自强向阳获人民日报点赞



被大学录取后，黄镇宇专门回到青岛市盲校看望老师，并送上锦旗。
艺考、普通高考。

持的《千里共良宵》栏目。”在这个分享个人情感，串联歌曲、诗歌、短文的平台上，黄镇宇听到了更多别人的故事，自己的心理创伤被一点点地治愈，眼前的黑暗似乎被照亮了。“当时我就想，如果我也能用自己的声音让别人有所收获，那真是一件非常酷的事情。”

命运的转弯发生在2017年。当年莆田市教育局组织朗诵大赛，学校推荐黄镇宇参加，并接受了当地电台主播袁辛平的指导。在朗诵中，他似乎看到了“黄河之水天上来”的壮阔，看到了“飞流直下三千尺”的浪漫，也看到“如果我是一片雪花”的轻盈自由……“我不知道为什么通过朗诵可以打开想象的空间，沉寂多年的视觉好像被唤醒了。”黄镇宇说，从那时起，自己真正爱上了朗诵，想要成为一名主播。

跨越千里来青求学 收获“普通”高中校园生活

一直以来，盲校学子的深造路径相对狭窄，通常都是参加单考单招，进入北京联合大学、长春大学、滨州医学院、南京中医药大学、南京特殊教育师范学院等几所高校，学习推拿等专业。而黄镇宇打定主意学习播音主持专业，这意味着他必须和其他高考生一样，参加

想成为主播，非常支持我。于延涛老师为了我跨省高考的事来回奔波……”聊起高中三年，黄镇宇最难忘怀的是把爱和温暖无私分享给学生的老师们，是他们支撑自己走过了最艰难的日子。

锚定目标全力以赴
圆梦大学获得官宣点赞

要顺利通过艺考，黄镇宇知道自己要比其他艺考生付出更多的努力。一有时间，他就到操场上练习发声，市盲校的老师们也记不清多少个清晨日暮在操场上看到他单薄的身影，听到那浑厚的声音。“黑暗好像能让我更专注地沉浸在作品当中，去体会朗诵内容所蕴含的情感。”黄镇宇没有抱怨自己与其他艺考生的不同，反而努力找寻属于自己的光。公开演出中，有观众听他诵读孝亲敬老作品《秋天的怀念》后，哭着说：“我要给父母打个电话。”有老人听完他的《丰碑》，感动地紧握他的双手不停说谢谢。

命运不公，但凭着坚毅自强、锲而不舍，黄镇宇一路向阳，将一条绝路走成了出路。今年高考，他凭借扎实的专业基本功，获得了全省专业第7名的好成绩。最终他以540分的综合成绩，顺利被江西科技学院录取，成为江西省高校招收的第一个一级视力障碍学生。8月31日，是黄镇宇正式报到的日子，江西科技学院得知黄镇宇情况后，提前制订了帮扶方案，全额资助其大学4年学费，还征集了13名志愿者成立校、院两级助盲团，帮助黄镇宇尽早适应大学生活，此外，老师还将调整教学节奏多增加视听方面的内容。人民日报官微在了解到事情的经过后，专门“官宣”为他点赞。

“如果没有了解到播音主持，可能我的生命状态会是一直残缺的。是声音开启了我的梦想，改变了我的人生轨迹。”进入大学，黄镇宇已经有了新目标：努力学习专业知识，以后成为一名电台主播，或者自媒体主播，用自己的声音点亮别人的生活，“那是我的价值所在。”观海新闻/青岛晚报/掌上青岛记者 张琰



青岛为明学校小学部举行一年级“国学开笔礼”仪式。
于娜 摄

“开笔”破蒙

智行人生

青岛为明学校小学部举行一年级“国学开笔礼”仪式

开笔礼俗称“破蒙”，是中国传统文化中童子开始识字习礼的一种启蒙教育形式，被称为人生四大礼之一。9月1日，青岛为明学校小学部在为明剧场为一年级新生举行“开笔礼”仪式，学校邀请一年级新生家长进校园和孩子们一起迎接珍贵入学礼。

“燃烛正身”“击鼓授书”“礼圣拜亲”“净心启智”“开笔宣誓”……传统仪式被赋予时代精神。活动现场，在弘扬和传承尊师孝亲、仁爱处世等中国优秀传统文化的同时，也鼓励一年级新生勇于探索，珍惜学习知识的机会，做生活的发现者、创造者。“青岛为明学校大力探索并发展为孩子一生负责的素质教育，培养兼具中国灵魂和世界眼光的现代人。”青岛为明学校小

士说。“‘开笔礼’让孩子能够真正领悟国学魅力。”学生家长王女士告诉记者，她的孩子现在已经升入小学六年级，学校通过意义非凡的仪式，

启迪了孩子们的心智，引导孩子们树立远大的人生目标。

(观海新闻/青岛晚报/掌上青岛记者 于娜)